
 gyMZm …
 (1) `m àíZn{ÌHo$V XmoZ {d^mJ AmhoV. {d^mJ - 1 _Ü ò àË`oH$s XmoZ JwUm§Mo 25 àíZ àW_ ^mfm

`m {df`mMo AgyZ, {d^mJ - 2 _Ü`o àË`oH$s XmoZ JwUm§Mo 50 àíZ J{UV `m {df`mMo AmhoV.
 (2) `m àíZn{ÌHo$V àË`oH$s 2 JwUm§Mo 75 àíZ AmhoV.
 (3) gd© àíZ gmoS>dUo Amdí`H$ Amho.
 (4) àíZn{ÌHo$V àË òH$ àíZmg Mma n`m©`r CÎmao {Xbobr AmhoV. Ë`m§Vrb ~amo~a n`m©`r CÎmamMm H«$_m§H$

Agbobo dVw©i CÎman{ÌHo$V H$mù`m qH$dm {Zù`m ~m°bnoZZoM nyU© a§Jdmdo.
CXm. … àíZ H«$. 6 À`m ~amo~a CÎmamMm n`m©` - H«$_m§H$ 2 Agob, Va Vmo Imbrbà_mUo a§Jdmdm.
àíZ H«$. 6 

 (5) nwT>rbà_mUo a§J{dbobo CÎma J«mø YaÊ`mV òUma Zmhr. Ago CÎma {b{hë`mg eyÝ` JwU {Xbo OmVrb.
1 2 3 4

 (6) n`m©`mMr CÎmao a§J[dVmZm H$mù`m qH$dm {Zù`m emB©À`m ~m°bnoZMmM dmna H$amdm. noÝgrbZo
a§J{dbobr CÎmao J«mø YaÊ`mV `oUma ZmhrV.

 (7) EH$Xm a§J{dbobr CÎmao ~XbVm `oUma ZmhrV.
 (8) EH$mnojm A{YH$ dVw©im§V a§J{dbobr CÎmao, VgoM ImS>mImoS> H$ê$Z a§J{dbobr CÎmao J«mø YaÊ`mV

òUma ZmhrV.
 (9) narjog _`m©{XV doi Agë`mZo EImÚm àíZmMo CÎma Vwåhmbm `oV Zgë`mg, Ë`mÀ`m nwT>rb àíZ

gmoS>dmdoV qH$dm eodQ>r doi {eëbH$ am{hë`mg Z gmoS>dboë`m àíZm§gmR>r nwÝhm à`ËZ H$amdm.

_hmEŠPm_
nyd© _mÜ`{_H$ {eî`d¥Îmr gamd narjm - 2017

_mÜ`_ … _amR>r
{df` … àW_ ^mfm d J{UV

{XZm§H$ … 05/02/2017      doi … 1.30 Vmg     B`Îmm … 8 dr     EHy$U JwU … 150

{df` … àW_ ^mfm d J{UV
doi … gH$mir 11.00 Vo Xþþnmar … 12.30

àíZn{ÌH$m AZwH«$_m§H$A 550001
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gamd nona
{d^mJ 1 : àW_ ^mfm

à.1 Vo à.2 … Imbrb H${dVm dmMyZ Ë`m Imbr {dMmaboë`m àíZm§Mr CÎmao {bhm.
gX¡d g¡{ZH$m nwT>oM Om`Mo
Z _mJwVr Vwdm, H$Yr {\$am`Mo
gXm VwÂ`mnwT>o, C^r Ago {Zem
gX¡d H$mOir, {Xgm`À`m {Xem

_YyZ _oK ho, Z^mg J«mgVr
_YoM `m {dOm, ^`mU hmgVr
Xhm {Xem§VwZr, Vw\$mZ ìhm`Mo
gX¡d g¡{ZH$m, nwT>oM Om`Mo

àcmô Zo Vwcm, Z cmo^ Xm{dVr
Z _moh~§YZo, nXm§g ~m§{YVr
{damoY H«$moY dm, Vwcm Z Wm§~dr
Z _moh ^mgVmo, JOm§V d¡̂ dr

Z X¡Ý`hr VwPo, H$Yr gam`Mo
gX¡d g¡{ZH$m, nwT>oM Om`Mo!
                                      H$dr - dg§V ~mnQ>

à.1 àñVwV H${dVm H$moUmÀ`m OrdZmda AmYm[aV Amho?
1) {ejH$mÀ`m 2) eoVH$è`mÀ`m 3) g¡{ZH$mÀ`m 4) H$ï>H$è`mÀ`m

à.2 H${dVoV EHy$U {H$Vr {Xem§Mm C„oI Ho$cocm Amho?
1) 4 2) 10 3) 6 4) 8

à.3 "AmH$me' `m eãXmgmR>r H${dVoV C„o{Ibobm g_mZmWr© eãX H$moUVm?
1) {Xem 2) _oK 3) X¡Ý` 4) Z^

à.4 [aH$må`m OmJr `mo½` n`m©̀  {ZdSy>Z gwg§JV dmŠ`m§Mm n[aÀN>oX V`ma H$am.
`m dfu Am_À`m gañdVr {dÚm_§{Xacm 60 df} nyU© Pmë`mZo ................. _hmoËgd gmOam Pmcm.
1) gwdU© 2) hraH$ 3) am¡ß` 4) A_¥V

à.5 `m {Z{_ÎmmZo emioV {d{dY ................ Am`mo{OV H$aÊ`mV Amco.
1) ^mfUo 2) ZmQ>Ho$ 3) H$m ©̀H«$_ 4) MMm©gÌo

à.6 CËgdmÀ`m g_mamonàg§Jr gd© _mOr _w»`mÜ`mnH$m§Mm, {dÚmÏ`mªMm .......... gËH$ma H$aÊ`mV Amcm.
1) Am¡nMm[aH$ 2) gmonñH$ma åhUyZ 3) H¥$V¿ZVmnyd©H$ 4) H¥$VkVmnyd©H$

à.7 "ZQ>g_«mQ>' `m ZmQ>H$mMo coIH$ H$moU?

1) {d. dm. {eadmS>H$a 2) {d. g. Im§S>oH$a 3) ZmZm nmQ>oH$a 3) _mohZ dmK
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à.8 "{dgmdcr' `m {H«$`mnXmMm H$mi H$moUVm?

1) dV©_mZH$mi 2) gmYm ^yVH$mi 3) ^{dî`H$mi 4) AnyU© dV©_mZH$mi

à.9 "H$moUË`mhr n[apñWVrV pñWa amhUmam' `m eãXg_yhm~Ôc EH$ eãX H$moUVm?

1) _hmaWr 2) pñWVàk 3) kmZr 4) Mni

à.10 Imcrc n`m©̀ m§_YyZ ewÕ eãX AmoiIm?

1) ~mcXr 2) ~mcS>r 3) ~mXcr 4) ~mëS>r

à.11 Cn_ò  ho OUy Cn_mZ Amho, Ago OoWo d{U©coco AgVo, VoWo H$moUVm Ac§H$ma AgVmo?

1) Cn_m Ac§H$ma 2) AWm©c§H$ma 3) eãXmb§H$ma 4) CËàojm Ac§H$ma

à.12 Imcrc dmŠ`mVrc ^mdo à`moJ Agcocm n`m©` AmoiIm.

1) _mPo noZ hadco. 2) _wcmZo cmSy> Im„m.

3) JwéOtZr _wcm§g {eH${dco. 4) Ë`mZo nÌ {c{hco.

à.13 "Ðì`mg ho J_Z - _mJ© `WmdH$me' ho H$mì`MaU H$moUË`m d¥ÎmmV Amho.

1) _mÌmd¥Îm 2) dg§V{VbH$m 3) _m{cZr 4) ^wO§Jà`mV

à.14 Imcrc {Xcoë`m n`m©̀ m§n¡H$s VËnwéf g_mgmMo CXmhaU H$moUVo, Vmo `mo½` n`m©` {ZdS>m.

1) F$U_wº$ 2) ~aodmB©Q> 3) XaamoO 4) EH$drg

à.15 hmVmMr nmMr ~moQ>o .................. hr åhU nyU© H$am.

1) gw§Xa {XgVmV 2) gmaIr ZgVmV 3) EH$ AgVmV 4) gmaIr AgVmV

à.16 {déÕqcJr MwH$sMr OmoS>r emoYyZ {VMm H«$_m§H$ {chm?

(1) _moa - cm§S>moa (2) KmoS>m-KmoS>rU (3) `wdH$ - ẁdr (3) Jm` - ~¡c

1) n`m©̀  1 d 4 2) n`m©̀  2 d 3 3) n`m©̀  3 d 4 4) n`m©̀  2 d 4

à.17 "A{V AmZ§X hmoUo' `m dmH²$àMmamÀ`m AWm©bm AZwgê$Z {Xboë`m n`m©̀ mVyZ dmH²$àMmamVyZ `mo½` n`m©̀  H«$_m§H$ {ZdS>m.

(1) AmZ§Xmcm nmamda Z CaUo (2) AmH$me R>|JUo hmoUo

(3) J§JoV KmoS>o ÝhmUo (4) AmZ§Xmda {daOU nS>Uo

1) n`m©̀  1 d 4 AMyH$ 2) n`m©̀  1 d 3 AMyH$

3) n`m©̀  2 d 3 AMyH$ 4) n`m©̀  1 d 2 AMyH$
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à.18 n{hë`m nmM dJm©Vrc H$moUË`mhr ì`§OZmnwT>o AZwZm{gH$ Amë`mg n{hë`m ì §̀OZm~Ôc Ë`mÀ`m dJm©Vrc AZwZm{gH$

`oVmo.

1) _Ýd§Va 2) JUoe 3) OJÞmW 4) dmp½dhma

à.19 nwT>rcn¡H$s H$moUVm eãX nm[a^m{fH$ eãX Zmhr.

1) A{VWr 2) M|Sy> 3) gaH$ma 4) nJma

à.20 {VZo {^H$mè`mcm n¡gm {Xcm. `m dmŠ`mVrc AYmoao{IV eãXmMm {d^ŠVràË`` AmoiIm.

1) fð>r 2) àW_m 3) MVwWu 4) V¥Vr`m

à.21 "{H$Vr g§nÎmr hmoVr hmo Ë`mÀ`mH$S>o!' `m dmŠ`mMm AW© Z ~XcVm dmŠ`mMo ê$nm§Va {dYmZmWu H$ê$Z V`ma hmoUmè`m

dmŠ`mMm `mo½` n`m©̀  {ZdS>m.

1) Ë`mÀ`mH$S>o A{O~mV g§nÎmr ZìhVr. 2) Ë`mÀ`mOdi WmoS>r g§nÎmr hmoVr.

3) Ë`mÀ`mOdi A_mn g§nÎmr hmoVr. 4) Ë`mÀ`mH$S>o g§nÎmr hmoVr.

à.22 XmoZ ñda EH$Ì òD$Z ~Zcoë`m ñdam§Zm ......... Ago åhUVmV. [aH$må`m OmJr `mo½` n`m©` {ZdS>m.

1) XrK© ñda 2) èhñd ñda 3) g§̀ wº$ ñda 4) gOmVr` ñda

à.23 "^mfm' `m eãXmMm AZoH$dMZr eãX nwT>rc n`m©`mVrc H$moUVm?

1) ^mfo 2) ^mfr 3) ^mî`o 4) ^mfm

à.24 Imcrcn¡H$s H$moUVr OmoS>r "{deofU - {deoî`' Aer Amho.

(1) AWm§J gmJa (2) H$m_{Jar M_H$Xma (3) {hadoJma {edma (4) amÌ H$mimoIr

1) n`m©̀  1 d 2 AMyH$ 2) n`m©̀  3 d 4 AMyH$

3) n`m©̀  1 d 3 AMyH$ 4) n`m©̀  1 d 4 AMyH$

à.25 ~m~m åhUmco gmim {gHy$Z H$m` H$am`M?

darb dmŠ`mV `mo½` {dam_{MÝhm§Mm dmna H$am.

(1) CX²JmadmMH$ {MÝh (2) ñdën{dam_ (3) nyU© {dam_ (4) Xþhoar AdVaU{MÝh

1) n`m©̀  2 d 4 ~amo~a 2) n`m©̀  2 d 3 ~amo~a

3) n`m©̀  3 d 4 ~amo~a 4) n`m©̀  1 d 3 ~amo~a
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{d^mJ 2 … J{UV

à.26 1 Vo 100 n`ªVÀ`m XmoZ A§H$s g§»`m§_Ü`o 3 hm A§H$ AgUmè`m EHy$U g§»`m {H$Vr AmhoV?
1) 10 2) 11 3) 20 4) 18

à.27 336, 252, 322 `m g§»`m§Zm Imcrcn¡H$s H$moUË`m g§»`oZo {Z…eof ^mJ OmVmo?
1) 8 2) 28 3) 14 4) 16

à.28  38 25
11

 `m g§»`oMo dJ©_yi H$mT>m?

1) 6 8
1

2) 6 9
1

3) 6 5
1

4) 4 5
1

à.29 nwT>rc g§»`m 10 À`m KmVm§[H$V ê$nmV {chm. 100000000000 `mo½` XmoZ n`m©̀ m§Mr {ZdS> H$am.
1) 0.1 1012 2) 10   1011 3) 1   1011 4) 10  1010

à.30 XmoZ g§»`m§Mo JwUmoÎma 4 : 7 AgyZ Ë`m§Mr ~oarO 77 Amho, Va Ë`m g§»`m H$mT>m.
1) 29 Am{U 49 2) 28 Am{U 49 3) 82 Am{U 49 4) 82 Am{U 94

à.31 n{hë`m 10 g§̀ wº$ g§»`m§Mr gamgar {H$Vr?
1) 1.12 2) 11.5 3) 12 4) 11.2

à.32 Imcrcn¡H$s g§»`m§Mm H$moUVm g_yh nm`WmJmoagMo {ÌHy$Q> Amho?
1) 7, 20, 21 2) 3, 5, 7 3) 9, 40, 41 4) 11, 60, 62

à.33 (2x - 90)0  _mnmÀ`m H$moZmÀ`m H$moQ>rH$moZmMo _mn {H$Vr?
1) 2x 2) 2(90-x) 3) (90-x) (x-90) 4) 2x + 90

à.34 EH$m H$moZmMo _mn Ë`m H$moZmÀ`m nyaH$H$moZmÀ`m MmanQ> Amho, Va Ë`m H$moZmMo _mn H$mT>m?
1) 360 2) 180 3) 720 4) 1440

à.35 Am§Va{c{IV H$moZmMo _mn 800 Agoc, Va Ë`m H$moZmZo Am§VaI§{S>V Ho$coë`m H§$gmMo _mn {H$Vr?
1) 800 2) 400 3) 1600 4) 2800
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à.36 MH«$s` Mm¡H$moZmÀ`m g§_wI H$moZm§Mr _mno (3x + 20)0 d (2x + 30)0  AmhoV, Va Ë`m H$moZm§Mr _mno H$mT>m?
1) 720, 1000 2) 980,  820 3) 960, 840 4) 890,  910

à.37 Mm¡H$moZmÀ`m cJVÀ`m ~mOy Oa EH$ê$n AgVrc Va Vmo Mm¡H$moZ nwT>rcn¡H$s H$moUË`m àH$maMm Agoc?
(XmoZ `mo½` n`m©̀ m§Mr {ZdS> H$am.)
1) g_b§~ Mm¡H$moZ 2) g_^wO Mm¡H$moZ 3) nV§J 4) Mm¡ag

à.38 EH$m d¥Îm{MVr AmH$mamÀ`m Q>mH$sMr C§Mr 1 _r. d ì`mg 70 go_r Amho, Va Ë`m Q>mH$sV {H$Vr crQ>a nmUr _mdoc?
1) 385 crQ>a 2) 3850 crQ>a 3) 38.50 crQ>a 4) 38500 crQ>a

à.39 28 go_r {ÌÁ`m Agcoë`m JmocmMo n¥ð>\$i H$mT>m?
1) 9568 Mm¡.go_r. 2) 9656 Mm¡.go_r. 3) 656 Mm¡.go_r. 4) 9856 Mm¡.go_r.

à.40 EH$m d¥Îm{MVr AmH$mamÀ`m R>moH$içmMo YZ\$i 125 Kgo_r Amho, Va Ë`m R>moH$içmÀ`m EH$m n¥ð>mMo n¥ð>\$i H$mT>m?
1) 50 Mm¡.go_r. 2) 25 Mm¡.go_r. 3) 150 Mm¡.go_r. 4) 1.25 Mm¡.go_r.

à.41 EH$m H$mQ>H$moZ {ÌH$moUmÀ`m H$mQ>H$moZ H$aUmè`m ~mOy§Mr cm§~r 8 go_r d 6 go_r Amho, Va Ë`m {ÌH$moUmMr n[a{_Vr H$mT>m?
(`mo½` XmoZ n`m©` {ZdS>m.)
1) 0.24 _r. 2) 28 go_r 3) 24 go_r 4) 0.28 _r.

à.42 EH$m g_^wO Mm¡H$moZmMo H$U© AZwH«$_o 24 go_r d 32 go_r AmhoV, Va Ë`m Mm¡H$moZmMr n[a{_Vr H$mT>m?
1) 48 go_r 2) 112 go_r 3) 100 go_r 4) 80 go_r

à.43 720 _rQ>a cm§~rMr Vma 8 {R>H$mUr g_mZ A§Vamda H$mnbr Va Ë`m àË`oH$ VwH$SçmMr cm§~r S>ogr_rQ>a_Ü ò H$mT>m.
1) 90 2) 800 3) 80 4) 900

à.44 àË`oH$s 30 go_r  30 go_r _mnmÀ`m 150 \$aí`m EH$m ImocrV ~gdm`À`m AmhoV. ImocrMr cm§~r  4.5 _r. Agë`mg
Ë`m ImocrMr é§Xr {H$Vr?
1) 2 _r 2) 3.5 _r 3) 2.5 _r 4) 3 _r

à.45 4 crQ>a + 40 {_crcrQ>a = ........... crQ>a
1) 4.004 2) 4.40 3) 4.040 4) 0.440
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à.46 EH$m g_^wO Mm¡H$moZmMo joÌ\$i 990 Mm¡go_r Amho. EH$m H$Um©Mr cm§~r 36 go_r Agë`mg Xþgè`m H$Um©Mr cm§~r
H$mT>m?
1) 46 go_r 2) 55 go_r 3) 38 go_r 4) 56 go_r

à.47 12000 é. _wÔcmMo XgmXeo 8% XamZo 3.5 dfm©Mo gaiì`mO H$mT>m.
1) é.3000 2) é.2360 3) é.3360 4) é.3460

à.48 10000 é. Mr X.gm.X.eo. H$mhr XamZo 3 dfmªV 13000 é. amg hmoVo. Va Ë`mM aH$_oMr Ë`mM XamZo {H$Vr dfmªV 14500
é. amg hmoB©c?
1) 4.5 2) 4 3) 2 4) 6

à.49 àkmZo EH$m ~±Ho$V 50,000 én ò 2 dfmªgmR>r R>odco. {Vcm _wXVrZ§Va 60,500 én ò MH«$dmT> ì`mOmZo {_imco Va
ì`mOmMm Xa {H$Vr?
1) 12 % 2) 20 % 3) 0.1 % 4) 10 %

à.50 EH$m XþH$mZXmamZo 10 noZ 120 én`m§Zm {dH$co. `m ì`dhmamV Ë`mcm 30 én`m§Mm VmoQ>m Pmcm, Va àË òH$ noZmMr IaoXr
qH$_V {H$Vr?
1) é.12/- 2) é.15/- 3) é.14/- 4) é.10/-

à.51 a_oeZo Amncr OwZr H$ma EH$m Xcmcm_m\©$V eo. 4%  XamZo 85000 én`m§Zm {dH$cr, Va a_oecm {H$Vr a¸$_ {_ioc?
1) é.79800/- 2) é.81600/- 3) é.81500/- 4) é.81680/-

à.52 XþH$mZXmamZo N>mnrc [H$_Vrda 10% gyQ> {Xë`mZo EH$ nwñVH$ 63 én`m§Zm {_imco, Va Ë`m nwñVH$mMr _yi qH$_V {H$Vr?
1) é. 73 2) é. 70 3) é. 56 4) é. 69.30

à.53 A{ZVmMo d` {VÀ`m XmoZ _wcm§À`m d`m§À`m ~oaOonojm 8 df} A{YH$ Amho. `m XmoZ _wcm§À`m d`mVrc \$aH$ 3 df} Amho.
A{ZVmMo gÜ`mMo d` 45 df} Agoc Va {VÀ`m _moR>çm _wcmMo 5 dfmªnyduMo d` {H$Vr?
1) 17 df} 2) 16 df} 3) 15 df} 4) 12 df}

à.54 Oa 
2 10 3 1 ×  ×  × 2  
5 3 8 22

   
 

 = x, Va  x = ?

1) 22 2) 
1

122 3) 
1
22 4) 

11
60
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à.55
7 4 8 9 2 ?
4 5 15 4 3
    

1) 
2
3 2) 

3
2 3) 

4
7 4) 

7
4

à.56 Imcrcn¡H$s gdm©V chmZ AnyUmªH$ H$moUVm?

10 3 4 2, , ,
7 4 5 3

  

1) 
4

5


2) 
10
7 3) 

2
3


4) 
3

4


à.57 1
13
3


 = ? (XmoZ `mo½` n`m©` {ZdS>m.)

1) 
3

10 2) 
10
3 3) 

1
3 4) 0.3

à.58 ~mOyÀ`m AmH¥$VrV Y hm {eamoq~Xÿ Agcoco EHy$U {ÌH$moU {H$Vr AmhoV?

X

Y Z
M

U

1) 2 2) 3 3) 5 4) 4
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à.59 ~mOyÀ`m AmH¥$VrV aofm ED || aofm AB mA = 650, mB = 350   Va x Mr qH$_V H$mT>m?

E DC

650 350

x

A B

1) 650 2) 350 3) 560 4) 530

à.60 gmo~VÀ`m AmH¥$VrV aofm  AB|| aofm CD aofm GH hr N>o{XH$m Amho.
Oa mEFC = (3x + 25)0,  mGEB = (2x + 5)0 Va mDFH = ?

G

H

F
C

A B

D

E

2x+50

3x+250

1) 1150 2) 650 3) 1350 4) 1200

à.61 Imbrb AmH¥$VrV AB hm dVw©imMm ì`mg AgyZ l(AC) = 12 go_r, l(BC) = 5 go_r Va dVw©imMr {ÌÁ`m H$mT>m.

A

C

B

1) 13 go_r 2) 6.5 go_r 3) 17 go_r 4) 7 go_r
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à.62 Vo à. 64 … B`Îmm gmVdr Vo XhmdrÀ`m {dÚmWu d {dÚm{W©ZtMr _m{hVr {d^m[OV ñV§̂ mcoImÀ`m gmømZo
Xe©{dcr Amho. Ë`mdê$Z Imcrc àíZm§Mr CÎmao {chm.

260

240

220

200

180

160

140

120

100

80

60

40

20

   VII              VIII              IX                  X

         - 
         - 

_wbJo

_wbr
Re

su
lt 

in
 %

y

x
Years

à.62 gd© B`Îmm§_Ü`o EHy$U _wcr {H$Vr?
1) 40 2) 180 3) 200 4) 90

à.63 H$moUË`m B`Îmm§_Ü`o gdm©V OmñV _wcr AmhoV?
1) X 2) IX 3) VII 4) VIII

à.64 gdm©V H$_r _wcJo H$moUË`m B`Îmo_Ü`o AmhoV?
1) VIII 2) VII 3) IX 4) X
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à.65 Imbrb AmH¥$VrV _mno {Xcocr AmhoV. g§nyU© AmH¥$VrMo joÌ\$i Mm¡EH$H$mV H$mT>m?

G

CD

A E B

F

3 15

6

4

1) 162 2) 66 3) 111 4) 51

à.66 42% - (7% × 14%) = x. Va  x. Mr qH$_V H$mT>m? (XmoZ `mo½` n`m©̀  {ZdS>m.)
1) 4102 2) 4102 × 10-2 3) 4102 × 10-4 4) 0.4102

à.67 EH$m Am`VmMr cm§~r 10% dmT>{dcr Am{U é§Xr 5% H$_r Ho$cr, Va `m Am`VmÀ`m joÌ\$imV {H$VrZo \$aH$ nS>oc?

1) 3
1
2  Zo dmT>ob 2) 3

1
2  Zo H$_r hmoB©b 3) 4 

1
2 Zo dmT>ob 4) 

4
2 Zo H$_r hmoB©b

à.68 (5a - 2b) Mr {déÕ g§»`m Am{U (4a + b) Mr {déÕ g§»`m `m§Mr ~oarO {H$Vr?
1) -9a + b 2) 9a - b 3) -9a2 + b 4) -9a - b

à.69 Oa
0 0

0 0

(55) (105)
(55) (105)


  + 

0 0

0 0

(65) (185)
(65) (185)


  = ?

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

à.70 4a2 + 12ab + (m + 5)b2  hr nyU© dJ© amer Amho Va m = ?
1) - 4 2) + 4 3) + 1 4) - 2

à.71 If 
2 1

2
x x

x x
 




  Va  x = ?

1) 2 2) 4 3) -4 4) 5
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à.72
3

3

1
3375

x
y

 
 

 
 Mo Ad`d H$moUVo?

1) 
1 1

15 225
x x

y y
  

   
  

2) 
2

2

1 1
15 15 15

xx x
y y y

  
    

  

3) 
2

2

1 1
15 15 225

xx x
y y y

  
    

  
4) 

2
2

1 1
15 15 225

xx x
y y y

  
    

  

à.73 (4.1)2 + (1.7)2 + (3.2)2 + 2 × (4.1) (1.7) + 2 × (1.7) (3.2) + 2 (3.2) (4.1) = ?
1) 8.1 2) 81 3) 0.0081 4) 0.081

à.74
1 + a + b + ab

1 + a  = ?

1) b + ab 2) 1 + b 3) 2b 4) a + b

à.75 Oa x = 37  Am{U  y = 43  Va 2( )x y  = ?

1) 3600 2) 80x2y2 3) 80 4) 4 5


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H$ƒ H$m_


